

# КРАСНЫЙ МАЯК

ОРГАН ОПОЧЕЦКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА  
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана в 1918 г.  
№ 151 (7417)

Вторник, 18 декабря 1973 года

Цена 2 коп.

## Весне — всестороннюю подготовку

### НА ВАХТЕ

ПОДДЕРЖАВ почин своих товарищей по труду из колхоза «Заветы Ленина», механизаторы нашего хозяйства горячо и организованно взялись за дело. Каждый из них охвачен желанием своевременно и качественно подготовить к весне сельскохозяйственную технику.

Среди механизаторов, занятых ремонтом, развернуто социальное соревнование. Подво-

дятся итоги, поощряются передовики.

Первыми закончили ремонт своих тракторов и других машин И. В. Тарасов и Г. Ф. Трофимов. Следом за ними доложили о том же трактористы В. Д. Евдокимов и Н. А. Тимофеев. Всем им в торжественной обстановке вручены денежные премии.

В целом же по колхозу картина такая. У нас 32 трактора. А на линейке готовности — 18. Из них пять тракторов мы отремонтировали своими силами. В строю также почти половина плугов, сеялок. Завершается ремонт культиваторов, луцильников.

Готовая к работе техника тщательно проверяется. Затем она размещается на специальных площадках в районе ремонтной мастерской. Машины ставятся на деревянные подставки. Их рабочие органы покрываются антикоррозийным составом.

Нельзя не сказать и о недостатках. У нас не хватает звеньев гусениц, ведущих колес и опорных катков. А то ремонт тракторов пошел бы еще быстрее.

А. Петров,  
механик колхоза «Урожай».

НА СНИМКЕ: Н. А. Тимофеев (слева) и В. Д. Евдокимов.  
Фото Ю. Орлова.



## В ДВОЕ БЫСТРЕЕ

Пожалуй, не найдешь ни одной отрасли сельскохозяйственного производства, где бы не работали коммунисты нашего совхоза. Особую заботу они проявляют о повышении урожайности всех культур.

Из года в год наше хозяйство добывает высоких урожаев. И это не простая случайность. Это заслуга многих людей. Надо отдать должное механизаторам. Они — главные возделыватели земли. И нынче за период ударного трехмесячника решили вывезти

на поля 8200 тонн органических удобрений.

В состав механизированного отряда, который создан в совхозе, входят три коммуниста. Это Леонид Антонович Антонов, Геннадий Иванович Васильев, Владимир Ильич Ильин. Вместе с ними ударно трудится Дмитрий Васильевич Зайцев.

Отряд ежедневно вывозит по 100—120 тонн органики. Коллектив решил трехмесячное задание выполнить в два раза быстрее.

А. Амирханян,  
главный агроном совхоза  
«Красный фронтвик».

## Создан мехотряд

Свыше 35 тысяч тонн торфа на удобрение должен вывезти коллектив мелиораторов на поля колхозов в течение трехмесячника. К этой работе мы приступили. В колхозе «Вперед», например, на вывозке торфа работает три трактора. За два дня они вывезли 330 тонн удобрений. На вывозке торфа хорошо трудятся механизаторы Виктор Вайков и Николай Колпаков.

В скором времени механизированный отряд на вывозке местных органических удобрений численно возрастет. В нем будет насчитываться 11 тракторов.

А. Ермолаев,  
начальник ПМК управления  
строительства  
«Псковмелиоводстрой».

## ПОКАЗАТЕЛИ

КОДА ПРОДАЖИ ЛЬНОПРОДУКЦИИ ГОСУДАРСТВУ КОЛХОЗАМИ И СОВХОЗАМИ РАЙОНА НА 17 ДЕКАБРЯ 1973 ГОДА

В первой графе — продано льноволокна, во второй — льносемян

	(в процентах)	
«Красное Заречье»	128	119
«Путь к коммунизму»	112	81
Имени Мичурина	106	48
«Варыгинский»	100,7	—
«Вперед»	93	100
«XXI партсъезд»	92	27
Имени Любимова	91	28
«Красный Октябрь»	85	199
Имени Жданова	85	95
«Родина»	85	85
«Организатор»	83	100
«Урожай»	78	71
«Авангард»	73	67
«Заветы Ленина»	72	—
«Победа Ильича»	60	61
«Большевик»	50	—
«Салют»	44	—
«Духовский»	40	—
По району	79	55

## Каждый килограмм кормов — в дело

Идет к концу третий, решающий год пятилетки. Для работников ферм района он был годом упорной борьбы за дальнейший рост производства продуктов животноводства. Многие животноводы ферм отработали Родине о выполнении принятых социальных обязательств.

Стремление внести как можно более весомый вклад в развитие отрасли, от которой в значительной мере зависит благосостояние народа, трудиться ударно, используя все резервы производства, — вот отличительная черта наших животноводов.

Сейчас, когда в полном разгаре зима, труженики многих ферм стремятся по-хозяйски использовать каждый килограмм кормов. Сделать все необходимое, чтобы в стойловый период животные были хорошо накормлены и напоены. В колхозах «Авангард» и «Урожай», например, грубые корма перед скармливанием скоту запариваются давно.

Ведь каждому ясно, что солома, скормленная животным в чистом виде, не принесет должного эффекта. Совсем другое дело, если она хорошо приготовлена, запарена, сдобрена концентратами.

Большое значение повышению продуктивности дойного стада придать в эти дни животноводы совхоза «Красный фронтвик», колхозов «Путь к коммунизму», имени Жданова. В колхозе имени Жданова, например, корма обрабатываются аммиачной водой, почти на каждой ферме есть витаминная подкормка.

Однако подготовка кормов к скармливанию не везде ведется

так хорошо, как этого требуют интересы дела. В ряде хозяйств до сих пор запаривание соломы не организовано, не ведется приготовление веточных хлопьев. В прошлом году в некоторых хозяйствах животноводы организовали запаривание соломы, но, к сожалению, подалась животным она очень плохо. Дело в том, что в запаренную солому не добавлялись ни концентраты, ни соль.

Подготовка кормов к скармливанию должна вестись с должным вниманием. Взять хотя бы обработку аммиачной водой той же соломы. На тонну этого корма надо внести 100—200 килограммов воды, накрыть ее полиэтиленовой пленкой, исключив таким образом доступ воздуха.

Во многих хозяйствах скоту скармливают мочевину, забывая при этом, что ее лучше всего скармливать с силосом и корнеплодами. Иногда в скармливании мочевины допускаются перерывы.

Зима нынче снежная, более холодная. Животноводам надо многое сделать, многое предусмотреть для того, чтобы зимовка прошла успешно. И один из залогов ее успеха — приготовление кормов к скармливанию, разумное их использование.

Необходимо также повсеместно вести приготовление веточных хлопьев.

В обращении участников Всероссийского совещания передовиков животноводства ко всем работникам сельского хозяйства России говорится, что надо не только организовано провести зимовку скота, но и обеспечить полноценное кормление животных. Таков первейший долг работников ферм района.



## Продолжается обмен

В районной партийной организации продолжается обмен партдокументов. 12 декабря партийные билеты нового образца вручены коммунистам ремонтного завода. В конце недели документы со словами В. И. Ленина «Партия — ум, честь и совесть нашей эпохи» получили коммунисты парторганизаций административных органов и ПМК управления строительства «Псковмелиоводстрой».

## РОЖДАЕТСЯ НОВАЯ УЛИЦА

Этой улицы в Опочке еще нет. Но она будет. Залитая асфальтом, застроенная многоэтажными домами со всеми удобствами, она протянется вдоль реки Великой на северной окраине города.

Сейчас здесь возводится первый 5-этажный 68-квартирный дом с магазином в нижнем этаже. Новоселье в нем справят рабочие льнозавода.

Место строительства определить легко. Его обозначает вознесшаяся к небу стрела башенного крана. Бригада каменщиков ПМК-538, которой руководит А. А. Морозов, уже возводит первый этаж.

Е. Георгиев.

## Классы-кабинеты

Во второй восьмилетней школе создаются начальные классы-кабинеты, в которых сосредоточиваются методический наглядный материал, технические средства обучения. В их создании большое участие

принимают шефы — ремонтный завод и межколхозный передвижной механизированный отряд. С их помощью приобретены проигрыватели, радиоприемники, пластинки, фильмоскопы, настольные игры.

Не стоят в стороне и родители учащихся. Так, Н. В. Бутылина подарила набор детских пластинок.

М. Сорокина,  
учительница начальных классов.

## Чествование юбиляра

Начальнику отдела кадров межколхозного передвижного мехотряда Анне Николаевне Агеевой в минувшее воскресенье исполнилось 50 лет. Множество поздравлений пришло в ее адрес из разных городов нашей страны, от школьников и учителей второй восьмилетней школы. Тепло поздравил ее

коллектив мехотряда. Интересную школу жизни прошла Анна Николаевна. Она участница Великой Отечественной войны, имеет немало орденов и медалей, всю себя отдавала и отдает служению Родине.

Д. Ермаков.

## ТРОФЕЙ ОХОТНИКОВ

В разгаре охотничий сезон. Повезло недавно бригаде охотников из колхоза «XXI партсъезд», возглавляет которую Н. М. Михайлов. Бригада убила пять кабанов. А всего на ее счету уже 13 отстрелянных секачей.

Но, пожалуй, самым удачным оказался ма-

тюшкинский охотник Лаврентий Егоров. Ему была выдана лицензия на отстрел лоса. Как это ни странно, лось сам пришел под окно к охотнику. Животное оказалось крупным. Чистый вес его составил 200 килограммов.

И. Петров,  
охотовед.

# На заседании бюро РК КПСС

Состоялось заседание бюро райкома партии, на котором рассмотрен ряд вопросов.

## ПРИЕМ В ПАРТИЮ

Бюро РК КПСС утвердило решения первичных партийных организаций о приеме в партию. В члены КПСС приняты: Л. Г. Кабистая (смешторг), Л. А. Никонова (комбинат бытового обслуживания населения), В. И. Ильин, О. А. Ильин (управление сельского хозяйства); кандидатами в члены КПСС — А. И. Граев (цех № 16 Псковского завода АТС), Г. В. Степанова, Е. И. Степанов (колхоз «XXI партсъезд»).

## ПОВЫСИТЬ РОЛЬ НАРОДНЫХ ДРУЖИН

Бюро райкома партии отмечает, что первичные партийные организации смешторга и совхоза «Красный фронтовик» проводят определенную работу по борьбе с нарушителями трудовой дисциплины и соблюдению правил социалистического общежития. На предприятиях читаются лекции и доклады на воспитательные и правовые темы, работают товарищеские суды. Каждый случай нарушения обсуждается в коллективах.

Вместе с тем в работе парторганизаций по обеспечению соблюдения законов всеми гражданами, в борьбе с пьянством и хулиганством имеются серьезные упущения. Недостаточно проводится профилактическая работа с людьми, склонными к различным нарушениям. Планы работы дружин не составляются. График дежурства по городу срывается.

Письмо районного штаба о неудовлетворительной работе дружин своевременно не было обсуждено и мер к налаживанию их деятельности не принято.

Все это явилось следствием того, что секретари парторганизаций тт. Берещенко В. К. и Васильев В. И. самоустранились от руководства народными дружинами, слабо направляют деятельность партийных и общественных организаций на укрепление законности и правопорядка.

Бюро РК КПСС указало секретарю парторганизации смешторга тов. Берещенко В. К. на безответственное отношение к руководству народной дружиной.

Бюро райкома партии учло заявление секретаря парторганизации совхоза «Красный фронтовик» тов. Васильева В. И., что в период подготовки вопроса им приняты меры к укреплению состава дружины за счет лучших производственников, составлен график дежурства народных дружинников.

Секретари парторганизаций обязаны повысить роль народных дружин, усилить их влияние на лиц, нарушающих правила социалистического общежития. Пополнить дружины коммунистами и комсомольцами, передовыми сознательными труженниками, строго соблюдая при этом принцип добровольности.

# Одно из лучших

Их в почтовом отделении шестеро. Возглавляет небольшой коллектив почтовых работников Галина Тимофеевна Васильева. Матюшкинское отделение связи одно из лучших. По итогам социалистического соревнования за третий квартал этот коллектив вышел победителем среди отделений связи. Ему вручены переходящий Красный вымпел и денежная премия.

А было время, когда отделение числилось одним из отстающих. Оно не справлялось с выполнением заданий, была не на высоте и культура обслуживания. И все перевернулось с приходом Галины Тимофеевны. Она сумела сплотить небольшой коллектив и направить его усилия и способности на решение стоящих задач перед почтовыми работниками.

Теперь Матюшкинское почтовое отделение ежемесячно выпол-

няет плановые задания, проводит большую работу среди населения в период подписной кампании, успешно справляется с задачами по улучшению обслуживания сельского населения. Его работники успешно провели подписку на журналы и газеты на 1974 год.

В отделении работает четыре почтальона. Двое из них — пенсионеры, но они отменно трудятся, являются ветеранами. Все хорошо знают Семена Михайловича Березовского — старейшего почтового работника. С благодарностью отзываются люди о его работе. Хорошо трудится и Иван Федорович Федоров.

Почтальоны вовремя доставляют адресатам газеты, письма и другую корреспонденцию. Желающим на месте продают конверты, открытки, товары «Союзпечати», принимают от населе-

Коллектив маслосырзавода успешно выполняет обязательства третьего, решающего года пятилетки. На месяц раньше он завершил годовое задание по выпуску и реализации продукции. Весь декабрь рабочие выпускают сверхплановую продукцию. Успешно выполняется задание по росту производительности труда, по выпуску продукции в установленном ассортименте.

Успехи, достигнутые коллективом, — результат добросовестного труда рабочих, служащих, командиров производства. На трудовые подвиги их вдохновляло социалистическое соревнование. Каждый рабочий стремится успешно выполнить взятые социалистические обязательства и внести определенный вклад в досрочное завершение года.

Не менее важную роль сыграла и гласность социалистического соревнования, сочетание моральных и материальных стимулов. Ежемесячно подводились итоги социальности, а по итогам работы за квартал присуждалось классное место. В честь коллектива-победителя поднимается флаг трудовой славы. Сейчас он поднят в честь коллектива столоярного цеха. Передовики производства занесены за заводскую Доску почета, не раз отмечались в стенной печати.

Широко развернуто социали-

стическое соревнование и между сепараторными отделениями, которых у нас три: Болгатовское, Лобовское и Макушинское. Лучше занимаются заготовками молока в Лобове и Макушине. То одно, то другое из них не раз выходило победителем соревнования. В третьем квартале отмечена работа Макушинского отделения (заведующая Галина Михайловна Лебедева). Определенный вклад внесли и молокосборщики, которые успешно справились с закупкой у населения молока.

На предприятии отдельные рабочие и целые коллективы дорожат званием рабочего, идут в авангарде производства. Ведь достаточно сказать, что коллективы всех цехов досрочно завершили год и трудятся в счет января — февраля четвертого года пятилетки. Девяносто два ударника коммунистического труда значительно перекрывают свои нормы выработки, являются инициаторами всех начинаний на производстве.

Замечательные дела у коллектива цеха цельномолочной продукции. Он выпускает все то, что мы ежедневно покупаем в магазинах — молоко, кефир, сметану, творог. И мастер цеха Александра Яковлевна Долотова, и рабочая Галина Павловна Ершова, и другие рабочие трудятся на совесть. Они не только обеспе-

чивают плату за радиослужбы, доставляют денежные переводы и посылки. И все стараются сделать так, чтобы это доставило радость тем, кого они обслуживают. И население благодарно им за внимание.

Приближается Новый год. Увеличивается объем работы. И почтовые работники отделения делают все, чтобы принять и вовремя отправить все почтовые отправления, чтобы они своевременно были вручены адресату.

В небольшом коллективе три ударника коммунистического труда. Они его оправдывают на протяжении нескольких лет, оправдывают своим честным отношением к труду.

**С. Богданова,**  
начальник районного узла связи.

# ГОД ЗАВЕРШЕН, пятилетка продолжается

Выполнение годового плана, и значительно его перекрыто. 258 тонн сверхплановой продукции — таков их вклад в решающий год пятилетки.

Нельзя не отметить передовиков сыродельного цеха. Среди них — мастер Нина Ивановна Ефимова, ее помощник Тамара Ивановна Захарова, рабочая Тамара Ивановна Кравчук, аппаратчица Анна Егоровна Михайлова. Не раз отмечался как лучший коллектив коммунистического труда цеха созревания сыров под руководством мастера Нины Васильевны Ивановой.

Примерно работают и наши строители Александр Иванович Григорьев, Андрей Агафонович Селиванов и Михаил Васильевич Васильев. Все они по праву являются правофланговыми.

На трудовом календаре нашего коллектива уже стартует новый, 1974 год. Предприятие досрочно завершило и задание трех лет пятилетки.

Успехи нас радуют. Но вместе с тем они не дают права сбавлять трудовой ритм. Наш коллектив прекрасно понимает, что трудовой год завершен, а пятилетка продолжается. И он стремится успешно и досрочно выполнять в целом пятилетнее задание.

**А. Безлепкина,**  
экономист маслосырзавода.

# ЗАБОТАМИ НОВОГО ГОДА

У меня под руками много цифр, характеризующих деятельность предприятия. И какую ни возьмешь, каждая вызывает радость.

Вот, к примеру, цифра 253 тысячи. Это плановое задание реализации продукции на 1973 год. На столько рублей ее и реализовано за 11 месяцев. А выработано продукции на 285 тысяч рублей.

А вот как выглядит выполнение плана трех лет пятилетки. Вместо 561 тысячи рублей реализовано продукции на 604 тысячи. Валовое производство составляет 637,5 тысячи рублей,

что также значительно больше плана.

Можно назвать многих передовиков, чей труд обеспечил успех дела. Но ограничусь лишь одной бригадой цеха переработки. Руководит ею Петр Никитич Никитин. Планом на 1973 год предусматривалось изготовить 38 комплектов кормораздатчиков. Изготовлено 42 комплекта. Второй вид продукции — шеды для содержания кроликов. Их тоже заказчики получили больше плана — 74 комплекта вместо 50.

**А. Козлов,**  
начальник производства межколхозного лесхоза.

# ПРИМЕРНАЯ ТЕМАТИКА

## лекций и докладов по речи тов. Л. И. Брежнева на Всемирном конгрессе миролюбивых сил

Речь тов. Л. И. Брежнева на Всемирном конгрессе миролюбивых сил — выдающийся теоретический и политический документ, указывающий конкретные пути обеспечения справедливого и демократического мира.

Последовательная деятельность КПСС по осуществлению Программы мира, выработанной XXIV съездом партии.

Классовый, интернационалистский характер миролюбивой внешней политики КПСС.

Поворот от «холодной войны» к разрядке международной напряженности — главная тенденция в развитии современных международных отношений.

Всемирный конгресс миролюбивых сил — важная веха в истории общественного движения за мир.

Мир — настоятельная потребность народов, важнейшая предпосылка решения общечеловеческих проблем современности и будущего.

Социалистическое содружество — действенный фактор обеспече-

ния позитивных сдвигов на международной арене.

Международное коммунистическое движение в борьбе за мир и международную безопасность.

Неразрывная связь движения за мир с борьбой народов за национальное и социальное освобождение.

Активная поддержка народов Азии, Африки и Латинской Америки в их борьбе за социальное и национальное освобождение — неизменная линия внешней политики СССР.

Положение на Ближнем Востоке и борьба СССР за установление справедливого и прочного мира в этом районе.

Борьба КПСС за создание прочной системы европейской безопасности.

Развитие мирного сотрудничества всех азиатских государств — надежный путь создания системы коллективной безопасности в Азии.

Деятельность китайских руководителей — источник опасной нестабильности в международной жизни.

Развитие взаимовыгодного дол-

говременного экономического сотрудничества — важнейшее средство укрепления мирных отношений между государствами.

Идеологическая борьба в условиях разрядки международной напряженности.

Кризис буржуазной демократии. Союз милитаризма и монополий — угроза делу мира и безопасности народов.

Борьба за прекращение гонки вооружений — путь к постепенному сужению материальной основы военной конфронтации.

Борьба против сил, противодействующих разрядке международной напряженности, — насущная задача народов мира.

Успехи советского народа в коммунистическом строительстве, укреплении экономического и оборонного могущества СССР — важнейшее условие сохранения и упрочения мира на земле.

Успехи советского народа в третьем, решающем году пятилетки.

Построение коммунизма в СССР — великая интернациональная задача КПСС и советского народа.



Полным ходом идет строительство нового хлебокомбината. На объекте хорошо трудится бригада бетонщиков ПМК-538, которую возглавляет В. Г. Васильев. Несмотря на суровые зимние условия, она выполняет свои за-

дания на 120—125 процентов. НА СНИМКЕ: бригадир В. Г. Васильев (справа) и лучший бетонщик О. А. Иванов, борющийся за звание ударника коммунистического труда. Фото Ю. Орлова.

# ПО-ПРЕЖНЕМУ В СТРОЮ

**ВЗВОЛНОВАННОЙ**, радостной вернулась она домой, в Подлипье. Разложив подарки, присела. Перед глазами долго стояло то, что происходило несколько часов назад там, на центральной усадьбе.

..Ее торжественно провожали на заслуженный отдых. В распахнутое окно заглядывало, словно улыбаясь, летнее солнце. Но еще теплее становилось от тех слов, с которыми обращались к ней земледельцы и животноводы. Председатель колхоза А. С. Иванов участливо спросил:

— Ну, а с фермой как?

Она поняла его. Вскинув глаза, на которые навертывались слезы, твердо ответила:

— Никуда не уйду. Алексей Степанович. Пока есть силы, буду работать.

И новый гром аплодисментов, раздавшийся в переполненном людьми зале, колыхнул оконную занавеску..

Дарья Ивановна Иванова — ветеран колхоза «Красный Октябрь». За плечами у нее почти тридцать лет работы. Свой трудовой путь она начинала в тяжелом 44-м. Хотя и далеко отошел этот год, но нет, не забывается он.

..На западе еще глухо ухают пушки, а здесь, под Опочкой, тихо. Только откуда-то доносится запах гари, напоминая о совсем недавно отшумевшей военной грозе. С дедовскими орудиями труда, ибо все остальное разграблено оккупантами, направляются они на работу — женщины, старнки. Ни одного настоящего мужика. Сердце обливается



кровью, когда смотрят на заброшенные, заросшие бурьяном поля, на покосившиеся, опустевшие скотные дворы..

— В первое время даже лошадей за редкость считалась, — вспоминает Дарья Ивановна. — Иной раз чуть ли не на себе приходилось пахать.

Да, все было.. Но шли годы. Вместе со страной креп и колхоз. Его поля огласились гулом тракторов. А в деревнях стали вырастать новые животноводческие помещения. Возвели и в Подлипье коровник. Правда, глинобитный, без механизации. Но тогда, в середине 50-х годов, и такому были рады. Дарью Ивановну пригласили в контору колхоза и предложили работать дояркой.

Летом еще ничего было. Но с наступлением осени становилось трудно. Из-за нехватки рабочих рук доярки сами копали картофель, сами возили его на ферму, чтобы получше накормить разросшееся стадо. А о зиме и говорить не приходится — за что ни возьми, все вручную.. По ночам Дарья Ивановна тяжело ворочалась во сне, даже стонала. — Бросай ферму, — сердился муж.

А она его успокаивала: — Ничего, войду в колею — будет легче.

Старалась. Перенимала опыт. И вскоре по надоям молока на корову обогнала многих своих подруг. А руководители колхоза подметили: не только старательная, но и хозяйственная. Ее назначили старшей дояркой Подлипской фермы. С тех пор она и работает ею.

..Я и раньше знал Дарью Ивановну. Тогда она была помоложе. А теперь лицо избородили морщинки. Только не потух в глазах былой огонек.

Вот идет она вдоль длинного ряда стойл. Нет-нет, да и нагнется, поднимет и бросит в корытце клок выпавшего из нее сена. Никак не пройти ей мимо замеченного недостатка.

Скот уже подоен, накормлен. Сейчас тишину нарушает лишь ленивая жвачка животных. Коровы вытягивают морды к Дарье Ивановне. Косясь, провожают ее взглядом. Узнают хозяйку?

— Конечно, — улыбается Дарья Ивановна. И видно, что она довольна.

горда этим. А гордиться действительно есть чем — к плохой хозяйке, пожалуй, не потянулись бы.

Немного призадумавшись, Дарья Ивановна продолжает начатый разговор.

— Моя группа невелика. Но в ней вдвое больше коров, чем было во всем нашем колхозе в первом после освобождения году. Да, далеко вперед ушло хозяйство. Признаться, сравнивать то, что было, и то, что есть, уже как-то и неудобно. Почему? А молодежь не так легко и поверит. Она привыкла к большим цифрам. А мы-то все начинали, как говорится, с первого колышка. Думается, надо почаще напоминать об этом молодым людям. Пусть ценят труд отцов и матерей, дорожат завоеванным.

Коровник, где мы находимся, не тот, в котором начинала работать Дарья Ивановна. Старый, глинобитный, в низинке остался. Его за сугробами снега не видно и заметишь. А этот, поднявшийся на взгорье, — новый. Из кирпича и железобетона, под шиферной крышей, полностью механизированный.

Есть в нем и красный уголок. Он привлёк нас наглядной агитацией. Материалы, посвященные социалистическому соревнованию, рассказали о делах животноводов. Подлипская ферма — передовая. И в том немалая заслуга Дарьи Ивановны. За одиннадцать месяцев здесь надой молока на корову составил 2200 килограммов.

Г. Егоров.

НА СНИМКЕ: Дарья Ивановна Иванова. Фото Ю. Орлова.

## КОЛОНКА Информации

### Заседает совет колхозов

В минувший четверг состоялось заседание районного совета колхозов. Совет рассмотрел итоги выполнения плана заготовок сельскохозяйственных продуктов в 1973 году и задачи на 1974 год.

Совет обсудил вопрос об участии колхозов района в строительстве межрайонного колхозного комплекса по выращиванию свиней на промышленной основе. Этот комплекс будет возведен в поселке Суханово Великолукского района. Его мощность — 7000 тонн свинины в год.

На строительство этого комплекса объединятся средства колхозов одиннадцати районов области.

А. ДУБРАВИН.

\*

### Готовят механизаторов

С каждым годом растет машинно-тракторный парк колхозов и совхозов. Увеличивается потребность в механизаторских кадрах.

Ныче при районном объединении «Сельхозтехника» открыты курсы по подготовке трактористов. На них сейчас насчитывается 18 человек, изъявивших желание приобрести профессию механизатора. Занятия начались 10 декабря.

Н. ГРИНЧУК.

\*

### Сбор шишек

В лесах района начался сбор основных шишек, необходимых для восстановления зеленых массивов. Их уже собрано свыше восьми тонн при годовом задании сорок. Больше всего шишек поступило из Пригородного и Барabanского лесничеств — по три тонны из каждого.

А. КУЗЬМИН.

главный лесничий лесхоза.

\*

### На подстилку

За последнее время усилилась вывозка подстильного торфа с нашего предприятия. Несмотря на снежные заносы, особенно много рейсов совершают водители автоколонны № 1300. С начала декабря в колхозы и совхозы района доставлено около 2000 тонн торфа.

В. МЕНЬШОВ, директор торфопредприятия.

\*

### Пополнится отряд осеменаторов

Искусственное осеменение животных с каждым годом получает все более широкое распространение на молочно-товарных и свиноводческих фермах колхозов и совхозов. Но пока что отряд техников-осеменаторов невелик. В скором времени он пополнится. Станция искусственного осеменения животных начала подготовку нового контингента техников-осеменаторов.

П. КОЗЛОВ.

## ЗА ЗОРКИЙ ХОЗЯЙСКИЙ ГЛАЗ

**КОЛХОЗНЫЙ** ревизор... Большие, ответственные задачи возложены на каждого, кто удостоивается высокого доверия колхозников, кому поручены функции контролера.

Десять лет подряд колхозники на своих общих собраниях выдвигают мою кандидатуру в состав ревизионной комиссии. Столько же времени я являюсь председателем этой комиссии. Скажу прямо, что дело это хлопотное. Ведь строгий хозяйский глаз требуется, чтобы проконтролировать соблюдение Устава колхоза, расход денег и материалов, правильность ведения расчетов, законность договоров и хозяйственных операций. Наша ревизионная комиссия с этими задачами успешно справляется.

Хозяйство наше не из сильных. Тому есть объективные и субъективные причины. Ныне мы получили на круг с каждого из 539 гектаров почти по 11 центнеров зерна. Хорошо уродился лен. В результате колхоз одним из первых в районе выполнил план реализации продукции.

Наша ревизионная комиссия всемерно содействует тому, чтобы повышалась эффективность производства, улучшалась финансово-хозяйственная деятельность.

Каждый год мы проводим не менее двух ревизий. В перерывах между ревизиями устраиваем периодические проверки состояния учета и затрат средств на оплату труда. Следим за правильным расходованием кормов, удобрений, за хранением семян и техники. Вскрывали и вскрываем недостатки.

Наш колхоз, к примеру, не раз подвергался критике в районной газете за то, что животноводы порой доставляют на молокозавод недоброкачественное молоко. Критика эта была справедливой. Мне самому приходилось присутствовать на контрольных дойках на молочнотоварных фермах в деревнях Карузы и Матюшкино. Во время таких проверок я, да и другие члены комиссии воочию убедились, что отдельные животноводы халатно относятся к своим обязанностям. По вине доярки Г. Львовой и З. Птичкиной было испорчено 100 литров молока. Пришлось войти в ходатайство перед правлением колхоза о принятии мер воздействия. виновные были оштрафованы. Наказаны были также и животноводы И. Сергеева и Л. Баранова.

Будучи на семинаре в Пскове, я беседовал со многими председателями ревизионных комиссий. Суть этих бесед в основном сводилась к тому, что в ряде хозяйств нарушаются демократические принципы управления. Кое-где не заботятся, говоря прямо, о расширении производства, не выполняют планы продажи продукции, допускают бесхозяйственность в расходовании средств.

В нашем хозяйстве таких больших нарушений нет. Однако эффект ревизионной работы был бы значительнее, если бы мы смогли полностью добиться выполнения вскрытых недостатков.

Приведу пример. Мы провели проверку состояния и хранения минеральных удобрений и техники, составили акт о допущенных

нарушениях в хранении удобрений, но правление колхоза постаралось «сгладить» картину проверки, «затушевать» выявленные нарушения.

Рассмотренные на общем собрании колхозников еще прошлой зимой предложения комиссии не выполнены до сих пор. виновные за небрежное хранение удобрений и техники не наказаны. Вот и выходит, что комиссия зря теряет время, что вроде бы и не нужна она в колхозе.

Теперь о другом, не менее важном.

Работая председателем комиссии, я убедился, что сюда подбирать людей надо грамотных. В составе нашей комиссии есть колхозница М. И. Егорова. Она очень хороший человек. Но ей по семейным обстоятельствам некогда работать ревизором. К тому же пересчитать, скажем, скот она может. А вот бухгалтерские документы проверить, посмотреть, правильно ли рассчитались с колхозом заготовительные и другие организации — это ей не сделать, знаний маловато.

Поэтому не только в нашем



НА СНИМКЕ: работницы В. Васильева (слева) и Т. Губарева собирают помидоры. Фото П. Маслова.

(Фотохроника ТАСС).

Более 40 тысяч квадратных метров занимают теплицы в совхозе «Парники» Ленинского района Тульской области. Круглый год здесь выращивают огурцы, помидоры, лук для горожан.

# Сибирские самоцветы

Прозрачные и цветные камни, отливающие особым блеском, своеобразной «игрой», в народе издавна называют самоцветами. И чаще всего это слово употребляется в сочетании — «уральские самоцветы». Но ювелирными и поделочными камнями богаты не только Урал, а и Сибирь. Дальний Восток. Здесь встречается нефрит — камень, имеющий красивую окраску от светлого до темно-зеленого цвета, ляпис-лазурь или лазурит, словно вобравший в себя все оттенки байкальского неба и воды, оранжевые и алые сердолики, черный, как смоль, гагат, нежные светло-лиловые аметисты...

В последнее время геологи обнаружили ряд месторождений сибирских самоцветов, в том числе нефрита. Нефрит прекрасно обрабатывается, полируется. Еще в каменном веке люди изготавливали из этого минерала различного рода орудия. Позднее

из нефрита стали делать разнообразные украшения и декоративные изделия: браслеты, кольца, чаши, статуэтки. Название камня происходит от греческого слова «нефрос» — почка, и древнее предание приписывало ему целебные свойства.

Многие предпочитают нефрит драгоценным камням, находят в нем неизъяснимую прелесть. В письме к известному советскому геологу А. Е. Ферману А. М. Горький писал, что нефрит — его любимый камень.

Не меньшую славу имеет и байкальский лазурит. Он добывается на водоразделе рек Малая Быстрая и Лазурная, примерно в 50 километрах юго-восточнее станции Слюдянка. Выходы в этих местах лазоревого камня были обнаружены в конце XVIII века академиком Эриком Лаксманом. Недавно геологи разведали еще одно месторождение лазурита — в верховьях реки Слюдянки.

Иркутские камнерезы расширяют производство колец и перстней из нефрита, которые пользуются большим спросом.

Выпущен оригинальный «иркутский сувенир». На отполированной цвета сказочной травы-муравы нефритовой пластинке, словно язычок пламени, алеет тщательно окатанный сердолик. Рядом — миниатюрный бронзированный значок со старинным гербом Иркутска.

У камнеобрабатывающего предприятия большое будущее. Разрабатывается проект промышленно-производственного комплекса, который намечено построить на берегу Иркутского водохранилища. Здесь будет лабораторный корпус с выставочным залом и минералогическим музеем, цех по производству изделий из камня, магазин сувениров. На Байкале можно будет ознакомиться с коллекцией сибирских самоцветов, их обработкой, приобрести сувениры из природного камня в память о посещении Сибири.

А. Гайдай.

## Большому балету — 200 лет



Общепризнанно, что «Большой балет» Страны Советов, как называют нашу хореографию, — лучший в мире. Этим он обязан как достижениям деятелей советской хореографии, так и богатейшим традициям отечественной балетной школы.

Юбилей Московского академического хореографического училища — праздник всех работников советского искусства.

Многие победы советского балета связаны с именами воспитанников Московского училища — М. Плисецкой, О. Лепешинской, Р. Стручковой, И. Моисеева, А. Мессерера, Н. Фадеева и многих других.

На протяжении долгих лет история учебного заведения связана с Большим театром СССР.

Последние годы для Московского училища были особенно плодотворными. Из его стен вышли Е. Максимова, Н. Бессмертова, Е. Рябинкина, А. Годунов, В. Васильев, М. Лавровский и другие.

Торжественный вечер, посвященный 200-летию юбилею, состоится в декабре в Большом театре... А пока во всех классах идет кропотливая работа. Труден путь, который проходят здесь за девять лет, — от первых упражнений у станка до выпускного вечера.

НА СНИМКЕ: во время концерта в училище. Алла Михальченко и Валерий Петров.

Фото А. Конькова.

(Фотохроника ТАСС).

## К НОВОМУ ГОДУ



МОСКВА. В магазинах столицы началась предновогодняя торговля. Красочные елочные игрушки украсили прилавки магазинов.

НА СНИМКЕ: продавец уни-

вермага № 43 Мосторга Марина Михянова предлагает покупателям елочные украшения.

Фото В. Мاستюкова.

Фотохроника ТАСС.

## Нужда заставила

Не от хорошей жизни бизнесмены на Западе стали вспоминать о тех изобретателях, которые в свое время трудились над созданием экономичных автомобильных карбюраторов. Их работы под давлением нефтяных монополий так и не увидели света. Испанские газеты сейчас пишут о семидесятилетнем технике из города Бильбас Даниеле Висенте, который десять лет назад сконструировал такой карбюратор, назвав его «ДВ». Газета «АВС» утверждает, что уже около двухсот машин в Бильбасе пользуются карбюратором Висенте. Теперь дельцы провели 120-километровый пробег малолитражки «СЕАТ-1500», снабженный карбюратором «ДВ». Она израсходовала лишь 5 литров бензина, а «контрольный» автомобиль — девять.

## Знаете ли вы, что...

...наибольшим мозгом обладает обитатель морских вод — кит? Вес его мозга 6—7 кг. Мозг слона весит 4—5 кг. Вес человеческого мозга колеблется в пределах от 900 до 2000 г, составляя в среднем для женщин 1230 и для мужчин 1370 г. Однако прямой связи между умственным развитием и весом мозга не существует. Самый тяжелый мозг был обнаружен у одного слабоумного больного: 2850 г! А, например, мозг Тургенева весил 2012, Бехтерева — 1720, Павлова — 1753, Анатоля Франса — 1017 г.

...другу великого Рахманинова, известному пианисту Иосифу Гофману принадлежит свыше 60 за-

патентованных изобретений и усовершенствований по части механики, в том числе так называемый «дворник», очищающий от дождевой влаги и снега переднее стекло автомобиля.

...когда преследуют самку кенгуру, она выбрасывает из своей сумки детеныша. Неизвестно, для чего она это делает: для того, чтобы легче было бежать или чтобы спасти детеныша. Однако точно известно, что мать всегда возвращается на место, где был выброшен кенгуренок, и он выходит ей навстречу из укрытия.

Редактор С. Ф. МУРЫГИН

## КИНО

Сегодня в Опочке

«МАЯК»

Новый художественный фильм «КОШАЧЬИ СЛЕДЫ»  
Начало сеансов в 17, 19 и 21 час.  
ДОМ КУЛЬТУРЫ  
Художественный фильм «ЦЫГАН»  
Начало сеансов в 18 и 20 часов.

Опочечкий районный финансовый отдел ДОВОДИТ ДО СВЕДЕНИЯ ГРАЖДАН, занимающихся кустарно-ремесленными промыслами как в городской, так и в сельской местности, что они должны в период с 15 по 31 декабря 1973 года зарегистрировать свои промыслы в районно-деловом и получить регистрационное удостоверение на право занятия промыслом в 1974 году.

Выражаем искреннюю благодарность коллективам школ города и лицам, принявшим участие в похоронах дорогой нам Богдановой Тамары Федоровны.  
Мать и родственники.

Продается корова или теленок в дер. Гнидино. Отел — в декабре. Обращаться к Кривлеву И. С.

**Прием объявлений в газету**  
«Красный маяк»  
производится ежедневно, кроме выходных — субботы и воскресенья.

**Наш адрес: 182330, г. Опочка, Дом Советов**  
ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 105, корреспондента — организатора радиовещания и отдела сельского хозяйства — 185, зам. редактора, партийного отдела, отдела писем, секретаря — 77, бухгалтер и корректора — 18, типографии — 34.  
Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.  
Опочечкая типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Псковского облисполкома.

Объем 1 печ. лист. Заказ 3470. Тираж 5943.

# ТЕЛЕВИДЕНИЕ

### 20 ДЕКАБРЯ

18.00 — Новости. 18.10 — «Играй, мой баян». Ведет передачу лауреат международного конкурса баянистов А. Беляев. 18.40 — «Ленинский университет миллионов». «Борьба КПСС и Советского государства за создание прочной системы безопасности и сотрудничества в Европе». 19.10 — «На экране кинокомедия». «Светлый путь». Художественный фильм. 21.00 — «Время». 21.30 — «Веселой песней, словом острым». Выступление лауреатов Всесоюзного смотра сельских агитбригад. 23.05 — Новости. Программа передач.

### 21 ДЕКАБРЯ

18.00 — Новости. 18.10 — Концерт мастеров искусств. 19.00 — «Мир социализма». 19.25 — «Международный турнир по хоккею на приз газеты «Известия». Сборная СССР — сборная ЧССР. Трансляция из Дворца спорта Центрального стадиона имени В. И. Ленина. В перерывах — «Время». 22.15 — «Золотая нота». Концерт. Передача из ГДР. 23.10 — Новости. Программа передач.

### 22 ДЕКАБРЯ

9.00 — Программа передач. 9.05 — «Гимнастика для всех». 9.20 — Новости. 9.30 — Для детей. «В кукольном магазине». 10.00 — «Рассказы о русских художниках». Валентин Серов. Передача 1-я. 10.30 — «Сегодня — День энергетика». Беседа с министром энергетики и электрификации СССР П. С. Непорожним. 10.45 — Концерт по заявкам энергетиков. 11.30 — «Для вас, родители». Театр и дети. 12.00 — Концерт коллективов художественной само-

деятельности гг. Вильнюса, Суздаля, Херсона. 12.30 — «Литературные встречи». Пабло Неруда. 13.15 — «Киноленты прошлых лет». «Джалма». Художественный фильм. 14.15 — Для юношества. «От 14 до 18». Передача из Ленинграда. 15.15 — «Здоровье». Научно-популярная программа. 15.45 — «Музыка сегодня». 16.30 — «Больше хороших товаров». 17.00 — «Очевидное — невероятное». Ведет передачу профессор С. П. Капица. 18.00 — Новости. 18.10 — Программа мультфильмов. «Приключения с подарком». «В стране невыученных уроков». 18.40 — «На арене цирка». 19.25 — Концерт. 19.50 — «Владимир Родионов». Премьера телевизионного многосерийного спектакля «Разные люди». Глава 1-я. 21.00 — «Время». 21.30 — Премьера телевизионного музыкального фильма «Встреча друзей». 22.30 — Кубок СССР по плаванию. Передача из Днепропетровска. 23.00 — Новости. Программа передач.

### 23 ДЕКАБРЯ

9.00 — Программа передач. 9.05 — «На зарядку становись!». Утренняя гимнастика для детей. 9.20 — Новости. 9.30 — Для школьников. «Будильник». 10.00 — «Служу Советскому Союзу!». 11.00 — Для школьников. «Ребята с нашего двора». Премьера телевизионного многосерийного спектакля. История 7-я. 11.45 — «Зарубежные гости Москвы». 12.00 — «Музыкальный киоск».

18 ДЕКАБРЯ  
9.30 — Программа передач. 9.35 — Новости. 9.45 — «Лето урожайного года». Телевизионный очерк. 10.15 — «Быть человеком». Телевизионный художественный фильм. 1-я серия. 16.15 — «Наука сегодня». 16.45 — «Русская речь». 17.30 — Для детей. Сборник мультфильмов. 18.00 — Новости. 18.10 — «Подвиг». Ведет передачу дважды Герой Советского Союза генерал армии П. И. Батов. 18.40 — «Наши соседи». 19.25 — «Суд товарищей». Репортаж с московского завода «Манометр». 19.50 — Концерт мастеров искусств и участников художественной самодеятельности Литовской ССР. 21.00 — «Время». 21.30 — Премьера телевизионного музыкального фильма «Л. В. Бетховен — Четвертая симфония». 22.25 — Новости.

19 ДЕКАБРЯ  
9.30 — Программа передач. 9.35 — Новости. 9.45 — «Запорожская новь». Телевизионный очерк. 10.05 — «Быть человеком». Телевизионный художественный фильм. 2-я серия. 15.25 — «Классный час». Слово об учителе. 15.55 — Международный турнир по хоккею на приз газеты «Известия». Сборная ЧССР — сборная Швеции. Трансляция из Дворца спорта Центрального стадиона имени В. И. Ленина. 18.15 — Новости. 18.25 — «Цветы». Короткометражный фильм. 18.45 — «Страницы творчества писателя Сергея Залыгина». 19.25 — Международный турнир по хоккею на приз газеты «Известия». Сборная Финляндии — сборная СССР. Трансляция из Дворца спорта Центрального стадиона имени В. И. Ленина. 21.00 — «Время». 21.30 — Продолжение трансляции хоккея. 22.00 — Концерт. 22.30 — Новости. Программа передач.